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fiNys ikB esa vki foÙkh; fooj.kksa dh fofHkUu enksa ds chp lEcUèkksa dk vè;;u dj pqds

gSaA vki foÙkh; fooj.kksa dh fofHkUu i)fr;ksa tSls fd rqyukRed fooj.k] leku vkdkj

fooj.k ,oa izo`fÙk fo'ys"k.k (trend analysis) ds lEcUèk esa tku pqds gSaA buds leku gh

,d vkSj egÙoiw.kZ i)fr gS] vuqikr fo'ys"k.k tks fd foÙkh; fooj.kksa dh tkap esa cgqr

lgk;d gksrk gSA ys[kkadu vuqikrksa dh x.kuk foÙkh; fooj.kksa ls rjyrk] ykHkiznÙkk ,oa

'kksèku {kerk ds lEcUèk esa vFkZiw.kZ ifj.kke izkIr djus ds fy, dh tkrh gSA ys[kkadu

vuqikr fofHkUu izdkj ds gks ldrs gSaA bl ikB esa ge fofHkUu izdkj ds ys[kkadu vuqikr

,oa mudh x.kuk dh fofèk;ksa dk vè;;u djsaxsA

bl ikB ds i<+us ds i'pkr~ vki

• ys[kkadu vuqikrksa dk vFkZ crk ldsaxs(

• ys[kkadu vuqikrksa dk oxhZdj.k dj ldsaxs(

• rjyrk ,oa vkorZ (turnover) ds vkèkkj ij fofHkUu izdkj ds ys[kkadu vuqikrksa

dks le>k ldsaxsA

 32-1 vuqikr fo'ys"k.k ds mís';

vuqikr fdlh Hkh O;kolkf;d laxBu dh vtZu {kerk] foÙkh; lqn`<+rk ,oa ifjpkyu

dq'kyrk dh eki le>s tkrs gSaA ys[kkadu ,oa foÙkh; izcU/ku fo'ys"k.k O;kolkf;d

m|e dh ykHkktZu] foÙkh;] fLFkfr ¼rjyrk ,oa 'kks/ku {kerk½ ds tkuus esa lgk;d

gksrk gSA

32

ys[kkadu vuqikr & I

 mn~ns';
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vuqikr fo'ys"k.k ds mís';ksa dks vuqikr fo'ys"k.k ds ykHkksa ls vf/kd vPNh rjg
tkuk tk ldrk gSA

vuqikr fo'ys"k.k ds ykHk ,oa mi;ksx

fdlh Hkh m|e dks ys[kkadu vuqikrksa ds iz;ksx djus ls fuEu ykHk izkIr gksaxs %

i. foÙkh; fooj.kksa ds fo'ys"k.k esa mi;ksxh % foÙkh; vuqikr m|e dh foÙkh;
fLFkfr dks le>us esa lgk;d gksrs gSaA cSad] fuos'kd] ysunkj vkfn lHkh vuqikr
ds ek/;e ls fLFkfr fooj.k ,oa ykHk gkfu [kkrs dk fo'ys"k.k djrs gSaA

ii. ys[kkadu enksa ds ljyhdj.k esa mi;ksxh % ys[kkadu vuqikr yEch ys[kkadu
jkf'k;ksa dks ljy djrs gSa] laf{kIr djrs gSa ,oa mudks O;ofLFkr djrs gSa] ftlls
fd mUgsa Hkyh Hkkafr le>k tk ldsA bldk eq[; ;ksxnku foÙkh; fooj.kksa
ds fofHkUu ?kVdksa ds chp mifLFkr vUr% lEcU/kksa dks lEizsf"kr djuk gSA

iii. O;olk; dh ifjpkyu {kerk dks le>us esa mi;ksxh % ys[kkadu vuqikr m|e
ds dk;Zdykiksa fo'ks"kdj bldh ifjpkyu {kerk dks le>us ds fy, vko';d gSaA
ys[kkadu vuqikr m|e dh foÙkh; fLFkfr dks le>us ds fy, mi;ksxh gSaA ;g
rjyrk] 'kks/ku {kerk ykHk vtZu {kerk vkfn ds ewY;kadu }kjk fd;k tkrk gSA
bl ewY;kadu ls izcU/k fofHkUu O;kolkf;d bdkb;ksa] foÙkh; vko';drkvksa ,oa fofHkUu
O;kolkf;d bdkbZ;ksa dh {kerk dk vkadyu dj ikrs gSaA

iv. Hkfo";ok.kh ds fy, mi;ksxh % vuqikr O;kolk; fu;kstu] ,oa Hkfo";ok.kh ds
fy, mi;ksxh gksrs gSaA izo`fÙk vuqikrksa dk Hkfo"; dh ;kstukvksa dks fn'kk nsus
ds fy, fo'ys"k.k ,oa mi;ksx fd;k tkrk gSA fudV Hkfo"; esa D;k dk;Zokgh
dh tk,xh bldk fu.kZ; izo`fÙk vuqikr vFkkZr dbZ o"kks± ds fy, vuqikrksa dh
x.kuk ds vkèkkj ij fd;k tkrk gSA

v. detksj dfM+;ksa dh igpku djus esa mi;ksxh % ys[kkadu vuqikr O;olk;
dh detksj dfM+;ksa dh igpku djus esa cgqr lkg;d gksrs gSa] Hkys gh dqy
feykdj fu"iknu fdruk Hkh vPNk gksA mnkgj.k ds fy, QeZ dks ;fn tkudkjh
gksrh gS fd forj.k O;;ksa esa o`f) ifj.kke izkIrh dh rqyuk esa vuqikru vf/
kd gS rks budh foLrkj ls vkSj xgjkbZ ls tk¡p dh tk ldrh gSA blls
;fn dksbZ cckZnh gS rks mls nwj fd;k tk ldrk gSA

vi. vUr% QeZ ,oa ckg~; QeZ rqyuk ds fy, mi;ksxh % dksbZ Hkh QeZ lkekU;
:i ls m|ksx dh vU; Qeks± ls vius fu"iknu dh rqyuk djuk pkgsxhA bl
rqyuk dks Qeks± ds chp rqyuk dgsasxsA ysfdu ;fn rqyuk mlh QeZ dh fofHkUu
bdkb;ksa ds chp dh tkrh gS rks bls vUr% QeZ rqyuk dgsaxsA ;g rqyuk fcuk
ys[kkadu vuqikrksa ds vlEHko gSA QeZ dh ,d o"kZ ls nwljs o"kZ dh izxfr
dks Hkh fcuk vuqikrksa dh lgk;rk ds ugha ekik tk ldrkA ys[kkadu vuqikr
fofHkUu Qeks±] ,d QeZ ds fofHkUu foHkkxksa dh rqyuk ds loZJs"B gfFk;kj gSaA

ys[kkadu vuqikr - I
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 32.2 vFkZ ,oa oxhZdj.k

vuqikr vad xf.krh; vfHkO;fä gS vFkkZr ;g ,d la[;k dk nwljh la[;k ls lEcUèk

O;Dr djrk gSA bls xf.krh; izLrqfr ds HkkxQy ds :i esa ifjHkkf"kr fd;k tk

ldrk gSA bls vuqikr] fHkUu] izfr'kr vFkok ckjEckjrk ¼xq.kk½ ds :i esa O;Dr

fd;k tk ldrk gSA foÙkh; vuqikr nks ys[kkadu leadksa ds chp lEcUèk dks dgrs

gSa ftls xf.krh; :i esa O;Dr fd;k tkrk gSA ekuk fd fdlh bdkbZ ds nks ys[kkadu

lead gSa] ` 1,00,000 dk foØ; rFkk ` 15,000 dk ykHkA bu nks enksa ds chp

vuqikr bl izdkj gksxk %

000,00,1

000,15
 = 3 : 20 vFkok 15%

ys[kkadu vuqikr O;olk; dh foÙkh; fLFkfr dk ladsr nsrs gSA ;g O;olk;  dh

foÙkh; lqn`<+rk] 'kksèku {kerk] fLFkfr ,oa detksjh dh vksj bafxr djrs gSaA vuqikrksa

dh lgk;rk ls ge O;olkf;d bdkbZ dh lgh foÙkh; fLFkfr ds lEcUèk esa fu"d"kZ

fudky ldrs gSaA

ekuk fd ,d nqdkunkj X ` 1,000 ykHk dekrk gS vkSj nwljk nqdkunkj Y `20,000

dekrk gS buesa ls dkSu vfèkd {kerkoku gS] ge dg ldrs gSa fd tks vfèkd ykHk

dek jgk gS og nqdku dks T;knk vPNs <ax ls pyk jgk gSA okLro esa bl iz'u

dk mÙkj nsus ds fy, ;g Hkh iwNk tkuk pkfg, fd izR;sd nqdkunkj us fdruh&fdruh

iw¡th yxkbZ gS\ ekuk fd X us ` 1,00,000 rFkk Y us ` 4,00,000 iw¡th yxkbZ

gSA vc ge x.kuk dj ldrs gSa fd izR;sd us iw¡th ij ykHk fdruk izfr'kr vftZr

fd;k gS\ vr%

X %10100
000,00,1

000,10
=×

`

`

Y %5100
000,00,4

000,20
=×

`

`

mi;qZDr leadksa ls Li"V gS fd X izfr ` 100 dh iw¡th ij ` 10 dk ykHk dek

jgk gS vkSj Y ` 5 dk ykHk dek jgk gSA vr% dg ldrs gSa fd X iw¡th dk

vfèkd Js"B mi;ksx dj ik jgk gSA nksuksa esa ls og vfèkd dk;Zdq'ky gSA bl

mnkgj.k ls ;g Li"V gS fd okLrfod lead vius vki ls dksbZ vFkZiw.kZ lwpuk

ugha nsrkA

eksVs rkSj ij vuqikrksa dks fuEu Jsf.k;ksa esa oxhZd`r fd;k tk ldrk gS %
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¼d½ rjyrk vuqikr ¼[k½ fØ;k'khy vuqikr

¼x½ 'kksèku {kerk vuqikr ¼?k½ ykHkktZu {kerk vuqikr

rjyrk vuqikr (Liquidity Ratios)

rjyrk dk vFkZ gS dEiuh dh pkyw ns;rkvksa ds 'kksèku dh {kerkA rjyrk vuqikr]
QeZ dh viuh vYidkyhu ns;rkvksa dks Hkqxrku djus dh {kerk dks vkadrs gSaA
bl izdkj rjyrk vuqikr QeZ dh vYidkyhu opuc)rk dks pkyw lEifÙk;ksa esa
ls Hkqxrku djus dh {kerk dks ekirk gSA eq[; rjyrk vuqikr fuEu gSa %

(i) pkyw vuqikr (ii) Rofjr vuqikr

(i) pkyw vuqikr % pkyw vuqikr fdlh QeZ dh ,d vofèk fo'ks"k dh pkyw lEifÙk;ksa
,oa pkyw ns;rkvksa dk vuqikr gSA ;g vuqikr pkyw lEifÙk;ksa rFkk pkyw ns;rkvksa
ds eè; lEcUèk LFkkfir djrk gSA bl vuqikr dh x.kuk dk mn~ns'; QeZ
dh viuh vYidkyhu ns;rkvksa ds Hkqxrku dh {kerk dk irk yxkuk gSA ;g
QeZ dh pkyw leifr;ksa rFkk pkyw ns;rkvksa dh rqyuk djrk gSA bl vuqikr
dh x.kuk fuEu izdkj ls dh tkrh gS %

pkyw lEifÙk;k¡ og laifÙk;k¡ gSa tks vYikofèk esa tks ,d o"kZ ls vfèkd u gks]
jksdM+ esa ifjofrZr gks ldsaA blesa fuEufyf[kr laifÙk;k¡ lfEefyr gSa %

jksdM+ gLrs] cSad esa jksdM+] izkI; foi=k] vYikofèk fofu;ksx] fofHkUu nsunkj] LVkWd]
iwoZnÙk O;;A O;kikj izkI;ksa esa izkI; fcy ,oa fofHkUu nsunkj lEefyr gSaA pkyw
ns;rk,a og nk;Ro gSa ftudh ,d o"kZ ds vanj Hkqxrku djus dh vk'kk dh
tkrh gSA blesa fuEufyf[kr lfEefyr gSa % ns; foi=k] fofHkUu ysunkj] cSad
vfèkfod"kZ] dj izkoèkku] vnÙk O;;A

egÙo

;g pkyw nkf;Roksa ds Hkqxrku ds fy, miyC/k pkyw laifÙk;ksa dh jkf'k n'kkZrk gSA
ftruk vfèkd vuqikr mruh vfèkd vYidkfyd ysunkjksa ds fy;s lqj{kk lhek rFkk
izfrØeA ysfdu ,d cgqr Å¡pk vuqikr rFkk cgqr uhpk vuqikr fpUrk dk fo"k;
gSA ;fn vuqikr vfèkd Å¡pk gS rks bldk vFkZ gqvk fd pkyw lEifÙk;k¡ fujFkZd
j[kh gSaA ;fn vuqikr cgqr uhpk gS rks bldk vFkZ gqvk fd QeZ dh vYikofèk
'kksèku {kerk vPNh ugha gSA dEiuh dk vkn'kZ pkyw vuqikr 2 % 1 gksrk gSA vFkkZr~
fn, x, pkyw nkf;Ro dk Hkqxrku djus ds fy, mlls nks xq.kk pkyw lEifÙk;k¡
gksuh pkfg,A

pkyw lEifÙk;k¡

pkyw ns;rk,¡
pkyw vuqikr ¾

ys[kkadu vuqikr - I
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mnkgj.k 1

fuEufyf[kr ls pkyw vuqikr Kkr dhft, %

`

fofHkUu nsunkj 4,00,000

LVkWd 1,60,000

foi.kuh; izfrHkwfr;k¡ 80,000

jksdM+ 1,20,000

iwoZnÙk O;; 40,000

ns; foi=k 80,000

fofHkUu ysunkj 1,60,000

_.ki=k 2,00,000

vnÙk O;; 1,60,000

gy %

pkyw lEifÙk;k¡ = fofHkUu nsunkj + LVkWd + foi.kuh; izfrHkwfr;k¡ +

udn + iwoZnÙk O;;

= ` ¼4,00,000+1,60,000+80,000+1,20,000+40,000½

= ` 8,00,000

pkyw ns;rk,¡ = ns; foi=k + fofHkUu ysunkj + vnÙk O;;

= ` ¼80,000 + 1,60,000 + 1,60,000½

= ` 4,00,000

(ii) Rofjr vuqikr (Quick Ratio) : Rofjr vuqikr dks rjy vuqikr Hkh dgrs gSaA ;g

pkyw ns;rkvksa ds y?kq vofèk Hkqxrku dh {kerk dh tkap ds fy, pkyw vuqikr
ds vfrfjDr ,d vkSj vuqikr gSA ;g vuqikr Rofjr lEifÙk;ksa rFkk pkyw ns;rkvksa

esa lEcUèk LFkkfir djrk gSA ;g vuqikr QeZ dh vius pkyw ns;rkvksa ds Hkqxrku
dh {kerk dks ekirk gSA bl vuqikr dk eq[; mn~ns'; QeZ dh vius pkyw ns;rkvksa

ds Hkqxrku dh {kerk dks ekiuk gSA blds fy, LVkWd rFkk iwoZnÙk O;;ksa dks ugha

pkyw lEifÙk;k¡

pkyw ns;rk,¡
pkyw vuqikr ¾

` 8,00,000

` 4,00,000
pkyw vuqikr ¾ ¾ 2 : 1
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fy;k tkrk D;ksafd ;g 'kh?kzrk ls jksdM+ esa ifjofrZr ugha fd, tk ldrsA bl

vuqikr dh x.kuk fuEu izdkj ls gksrh gS %

tcfd rjy lEifÙk;k¡ = pkyw lEifÙk;k¡ µ ¼LVkWd + iwoZnÙk O;;½

egÙo

Rofjr vuqikr O;olk; dh _.kksa ds 'kh?kzre Hkqxrku djus dh {kerk dks ekirk

gSA ;g ,d eki gS ftls ;g ns[kus ds fy, Kkr fd;k tkrk gS fd O;olk;

esa pkyw nkf;Roksa dk 'kh?kz Hkqxrku djus ds fy, rjy lzksr miyCèk gSa ;k ughaA

1 % 1 dk rjy vuqikr dEiuh ds fy, vPNk@vuqdwy ekuk tkrk gSA

mnkgj.k 2

mnkgj.k 1 dh lwpuk ls Rofjr vuqikr Kkr dhft, %

gy %

Rofjr lEifÙk;k¡ = pkyw lEifÙk;k¡ µ ¼LVkWd + iwoZnÙk O;;½

= ` 8,00,000 & ¼` 1,60,000 + ` 40,000½

= ` 6,00,000

pkyw ns;rk,¡ = ` 6,00,000

mnkgj.k 3

fuEufyf[kr lwpuk ls rjyrk vuqikrksa dh x.kuk djsa %

dqy pkyw lEifÙk;k¡ ` 90,000

LVkWd ¼pkyw lEifÙk;ksa esa lfEefyr½ ` 30,000

iwoZnÙk O;; ` 3,000

pkyw ns;rk,¡ ` 60,000

rjy ;k Rofjr lEifÙk;k¡

pkyw nkf;Ro
Rofjr vuqikr ¾

rjy ;k Rofjr lEifÙk;k¡

pkyw nkf;Ro
Rofjr vuqikr ¾

` 6,00,000

` 6,00,000
Rofjr vuqikr ¾ ¾ 1 : 1

ys[kkadu vuqikr - I
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gy %

¼v½

= 3 % 2 vFkok 1-5 % 1

¼c½

mnkgj.k 4

A B C D fy- ds fLFkfr fooj.k dh uhps dqN ensa nh xbZ gSa %

va'k iw¡th ` 1,52,000

gLrLFk jksdM+ ,oa cSad esa jksdM+ ` 30,000

LFkk;h lEifr;k¡ ` 1,13,000

ns;rk,¡ ` 20,000

5% _.ki=k ` 24,000

ns; foi=k ` 4,000

ysunkj ` 18,000

LVkWd ` 52,000

lkekU; lap; ` 8,000

ykHk&gkfu [kkrk ` 5,000

(i) pkyw vuqikr ,oa (ii) rjy vuqikr Kkr dhft,A

gy

(i)

tcfd pkyw lEifÙk;k¡ =¼gLrLFk jksdM+ ,oa cSad esa jksdM+ + nsunkj + LVkWd½

= ` 30,000 + ` 18,000 + ` 52,000

= ` 1,00,000

pkyw lEifÙk;k¡

pkyw ns;rk,¡
pkyw vuqikr ¾

` 90,000

` 60,000
¾

pkyw lEifÙk;k¡ & ¼LVkWd $ iwoZnÙk O;;½

pkyw ns;rk,¡
Rofjr vuqikr ¾

` 57,000

` 60,000
¾ 0.95 : 1.0¾

pkyw lEifÙk;k¡

pkyw ns;rk,¡
pkyw vuqikr ¾
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pkyw ns;rk,¡ = ysunkj + ns; foi=k

= ` 20,000 + ` 4,000

= ` 24,000

(ii)

tcfd % Rofjr lEifÙk;k¡ = pkyw lEifÙk;k¡ µ LVkWd

= ` 1,00,000 & ` 52,000

= ` 48,000

mnkgj.k 5

uhps nh xbZ lwpuk esa ;fn ` 1,000 ysunkjksa dk Hkqxrku dj fn;k tk, rks pkyw

vuqikr ij D;k izHkko iM+sxk ¼blesa o`f) gksxh] ;g ?kVsxk vFkok bl ij dksbZ izHkko

ugha iM+sxkA

Hkqxrku ls igys 'ks"k gSa % jksdM+ ` 15,000] ysunkj ` 7,500\

gy

ysunkjksa dks ` 1,000 dk Hkqxrku ds i'pkr~

Rofjr lEifÙk;k¡

pkyw ns;rk,¡
Rofjr vuqikr ¾

` 1,00,000

` 24,000
¾ 4.26 : 1¾

` 48,000

` 24,000
¾ 2 : 1¾

pkyw lEifÙk;k¡

pkyw ns;rk,¡
pkyw vuqikr ¾

jksdM+

ysunkj
Hkqxrku ls igys pkyw vuqikr ¾

` 15,000

` 7,500
¾ ¾ 2 : 1

jksdM+

ysunkj
pkyw vuqikr ¾

` 15,000 - ` 1,000

` 7,500 - ` 1,000
¾

` 14,000

` 6,500
¾ ¾ 2.15 : 1

ys[kkadu vuqikr - I
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vr% Li"V gS fd blds dkj.k pkyw vuqikr 2 % 1 ls c<+dj 2.15 : 1 gks x;k gSA

I. uhps nh xbZ lwph esa ls pkyw lEifÙk;ksa dk p;u dhft, %

cSad esa jksdM+ nsunkj

LVkWd iwoZnÙk O;;

vYikofèk fuos'k [;kfr

Hkou gLrLFk jksdM+

QuhZpj izkI; foi=k

II. mfpr 'kCn vFkok lead ls fjDr LFkkuksa dh iwfrZ dhft, %

i.

ii. vkn'kZ pkyw vuqikr -------------------------- gksrk gSA

iii. vkn'kZ rjy vuqikr -------------------------- gksrk gSA

iv. rjy lEifÙk;k¡ = -------------------------- – ¼LVkWd + iwoZnÙk O;;½

III. crkb, fd fuEu dFku lR; gSa vFkok vlR;

(i) vuqikr O;olk; dh ;kstuk cukus vkSj Hkfo";ok.kh esa lgk;d ugha gksrs gSaA

(ii) ys[kkadu vuqikr m|e dh foÙkh; fLFkfr dks le>us esa mi;ksxh gSA

 32-3 fØ;k'khy vFkok vkorZ vuqikr

fØ;k'khy vuqikr] QeZ us vius lalkèkuksa dks fdl dq'kyrk ls yxk;k gS] dks ekirk

gSA bu vuqikrksa dks vkorZ vuqikr Hkh dgrs gSa D;ksafd ;g lEifÙk;k¡ fdl xfr

ls ifjpkyu ls vkxe esa ifjofrZr gks tkrh gS dks n'kkZrk gSaA bu vuqikrksa dks

^brus xqus* ds :i esa O;Dr fd;k tkrk gS rFkk ;g lnSo ,d ls vfèkd gksus

pkfg,A dqN egÙoiw.kZ fØ;k'khy vuqikr bl izdkj gSa %

(i) LVkWd vkorZ vuqikr (Stock Turnover ratio)

(ii) nsunkj vkorZ vuqikr (Debtors turnover ratio)

(iii) ysunkj vkorZ vuqikr (Creditors Turnover ratio)

(iv) dk;Z'khy iw¡th vkorZ vuqikr (Working capital turnover ratio)

 ikBxr iz'u 32.1

--------------------------------

pkyw ns;rk,¡
pkyw vuqikr ¾
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(i) LVkWd vkorZ vuqikr (Stock Turnover Tatio/Inventory Turnover Ratio)

LVkWd vuqikr ifjpkyu ls vkxe ykxr csps x, eky ds ykxr ewY; rFkk vkSlr

LVkWd ds chp vuqikr gSA izR;sd QeZ ds fy, rS;kj eky ds LVkWd dk ,d fuf'pr

Lrj cuk, j[kuk vko';d gksrk gSA ysfdu LVkWd dk ;g Lrj u rks cgqr vfèkd

vkSj u gh cgqr de gksuk pkfg,A ;g QeZ ds vius LVkWd ds dq'ky izcUèku dk

ewY;kadu djrk gSA ;g vuqikr csps x, eky ds ykxr ewY; rFkk vkSlr LVkWd

ds chp lEcUèk LFkkfir djrk gSA

ifjpkyu ls vkxe ykxr = izkjfEHkd LVkWd + Ø; + izR;{k O;; & vafre LVkWd

;k ifjpkyu ls vkxe ykxr = 'kq) foØ; & ldy ykHk

(i) ;fn csps x, eky dk ykxr ewY; ugha fn;k x;k gks rks vuqikr dh x.kuk

fcØh ls dh tkrh gSA

(ii) ;fn dsoy vfUre LVkWd fn;k gks rks bls gh vkSlr LVkWd le> fy;k tkrk gSA

mnkgj.k 6

fuEufyf[kr lwpuk ls LVkWd vkorZ dh x.kuk dhft, %

izkjfEHkd LVkWd ` 45,000

vfUre LVkWd ` 55,000

Ø; ` 1,60,000

gy %

= ` 50,000

ifjpkyu ls vkxe ykxr

vkSlr LVkWd
LVkWd vkorZ vuqikr ¾

izkjfEHkd LVkWd $ vfUre LVkWd
2

vkSlr LVkWd ¾

ifjpkyu ls vkxe ykxr

vkSlr LVkWd
LVkWd vkorZ vuqikr ¾

izkjfEHkd LVkWd $ vfUre LVkWd
2

vkSlr LVkWd ¾

¼` 45,000 + ` 55,000½
2

vkSlr LVkWd ¾

ys[kkadu vuqikr - I
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ifjpkyu ls vkxe ykxr = izkjfEHkd LVkd + Ø; & vafUre LVkd

= ¼` 45,000 + ` 1,60,000 & ` 55,000½

= ` 1,50,000

mnkgj.k 7

izkjfEHkd LVkWd ` 19,000

vfUre LVkWd ` 21,000

foØ;@ifjpkyu ls vkxe ` 2,00,000

ldy ykHk fcØh dk 25% gSA LVkWd vkorZ vuqikr dh x.kuk dhft,A

gy %

ifjpkyu ls vkxe = foØ; & ldy ykHk

= ` 2,00,000 & (` 2,00,000 dk 25%)

= ` ¼2,00,000 & 50,000½

= ` 1,50,000

= ` 20,000

= 7.5 ckj@xq.kk

1,50,000

50,000
LVkWd vkorZ vuqikr ¾ ¾ 3 ckj@xq.kk

izkjfEHkd LVkWd $ vfUre LVkWd
2

vkSlr LVkWd ¾

¼` 19,000 + ` 21,000½
2

¾

ifjpkyu ls vkxe ykxr

vkSlr LVkWd
LVkWd vkorZ vuqikr ¾

` 1,50,000

` 20,000
¾
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mnkgj.k 8

okf"kZd fcØh = ` 4,00,000

ldy ykHk = fcØh dk 20%

izkjafHkd LVkWd = ` 38,500

vfUre LVkWd = ` 41,500

gy %

csps x, eky dk ykxr ewY;    = fcØh & ldy ykHk

= ` 40,000 & ¼` 4,00,000 dk 20%½

= ` 4,00,000 & ` 80,000

= ` 3,20,000

= ` 40,000

mnkgj.k 9

uhps nh xbZ lwpuk ls izkjafHkd LVkWd ,oa vfUre LVkWd dh x.kuk dhft,A

o"kZ esa fcØh = ` 2,00,000

fcØh ij ldy ykHk = 50%

LVkWd vkorZ vuqikr = 4 xq.kk@ckj

;fn vfUre LVkWd izkjfEHkd LVkWd ls ` 10,000 vfèkd Fkk rks izkjafHkd LVkWd ,oa

vafre LVkWd fdruk gksxk\

ifjpkyu ls vkxe ykxr

vkSlr LVkWd
LVkWd vkorZ vuqikr ¾

izkjfEHkd LVkWd $ vfUre LVkWd
2

vkSlr LVkWd ¾

3,20,000

40,000
LVkWd vkorZ vuqikr ¾ ¾ 8 ckj@xq.kk

` 38,500 + ` 41,500

2
¾

` 80,000

2
¾

ys[kkadu vuqikr - I
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gy %

fcØh = ` 2,00,000 ¼fn;k x;k gS½

fcØh ij ldy ykHk = 50% ¼fn;k x;k gS½

ldy ykHk =
100

50
000,00,2 ×  = ` 1,00,000

ifjpkyu ls vkxe ykxr = fcØh & ldy ykHk

= ` 2,00,000 & ` 1,00,000

= ` 1,00,000

∴ foijhr xq.kk dj %

ekuk fd izkjafHkd LVkWd x gS

vafre LVkWd = x + 10,000

= 25,000 fn;k x;k gSA

;k x + x + 10,000 = 50,000

;k 2x = 50,000 – 10,000

;k 2x = 40,000

;k x = 20,000

ifjpkyu ls vkxe ykxr

vkSlr LVkWd
LVkWd vkorZ vuqikr ¾

` 1,00,000

vkSlr LVkWd
4 ¾

` 1,00,000
vkSlr LVkWd ¾

4
¾ ` 25,000

izkjfEHkd LVkWd $ vfUre LVkWd
2

vkSlr LVkWd ¾

x + x + 10,000

2
vkSlr LVkWd ¾
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vr% izkjafHkd LVkWd = ` 20,000

vafre LVkWd = ` 20,000 + ` 10,000

= ` 30,000

fjDr LFkkuksa dh iwfrZ mfpr 'kCn Hkjdj dhft, %

(i) LVkWd vkorZ vuqikr ------------------------------- Hkkx vkSlr LVkWd gksrk gSA

(ii)

(iii)

(iv)

(ii) nsunkj vkorZ vuqikr (Debtors Turnover Ratio)

;g vuqikr 'kq) mèkkj fcØh rFkk vkSlr ys[kk izkI; ¼vFkkZr~ vkSlr O;kikfjd nsunkjksa

rFkk izkI; fcy½ ds eè; lEcUèk LFkkfir djrk gSA bl vuqikr dh x.kuk dk

mn~ns'; ;g tkuuk gS fd O;kikfjd ysunkjksa dk izcaèk fdl dq'kyrk ls fd;k

x;k gSA bl vuqikr dks ^'kq) fcØh dk vkSlr izkI;ksa ls vuqikr* Hkh dgrs gSaA

bldh x.kuk fuEu izdkj ls gksrh gS %

;fn 'kq) mèkkj fcØh dh jkf'k miyCèk u gks rks bldks fuEu izdkj ls] ;g ekudj

fd leLr fcØh mèkkj fcØh gS] x.kuk dh tkrh gS %

tcfd

 ikBxr iz'u 32.2

izkjfEHkd LVkWd $ ------------------------
2

vkSlr LVkWd ¾

30,000

10,000
LVkWd vkorZ vuqikr ¾ ¾ ......................

10,000

?
LVkWd vkorZ vuqikr ¾ ¾ 5 ckj@xq.kk

ifjpkyu ls m/kkj vkxe ¼'kq) m/kkj foØ;½

vkSlr O;kikj izkI;rkax
O;kikj izkI; vkorZ vuqikr ¾

izkjfEHkd nsunkj ,oa izkI; fcy $ vfUre nsunkj ,oa izkI; fcy

2
vkSlr O;kikj izkIrk,a ¾

ys[kkadu vuqikr - I
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fVIi.kh % ;fn izkjfEHkd O;kikj izkI;rk,a miyCèk u gksa rks vfUre nsunkjksa rFkk

izkI;rkvksa dks vkSlr O;kikj izkIrk,a eku fy;k tkrk gSA

egÙo

nsunkj vkorZ vuqikr bl ckr dk |ksrd gS fd dEiuh vius nsunkjksa ls fdl
xfr ls #i;k bdV~Bk djrh gSA ;g vuqikr ftruk vfèkd gksrk gS mruk gh vPNk

ekuk tkrk gS D;ksafd ;g n'kkZrk gS fd nsunkjksa ls olwyh 'kh?kzrk ls gks jgh gS
rFkk uhpk vuqikr yEch olwyh vofèk n'kkZrk gS tks ;g lwfpr djrk gS fd nsunkjksa

ls olwyh nsj esa gks jgh gSA ;g vuqeku djus ds fy, fd D;k vuqikr larks"ktud
gS ;k ugha] bls vius fiNys vuqikrksa ;k leku izdkj dh Qeks± ds vuqikrksa ls

rqyuk djuh pkfg,A

mnkgj.k 10

o"kZ lekfIr 31 ekpZ] 2014 ls lacafèkr uhps nh xbZ lwpuk ls O;kikj izkIrk,a vkorZ
dh x.kuk djsaA

okf"kZd mèkkj foØ; ` 5,00,000

izkjfEHkd O;kikj izkIrk,a ` 80,000

vfUre O;kikj izkIrk,a ` 1,00,000

gy %

(iii) ysunkj vFkok O;kikj Hkqxrku vkorZ vuqikr (Creditors or Trade Payable

Turnover Ratio)

;g 'kq) mèkkj Ø; ,oa vkSlr ys[kk ns; ¼ysunkj ,oa ns; foi=k½ ds chp vuqikr

gSA O;olk; dk ifjpkyu djrs gq, QeZ mèkkj Ø; djrh gSA eky ds vkiwfrZdrkZ

ifjpkyu ls m/kkj vkxe ¼'kq) m/kkj foØ;½

vkSlr O;kikj izkI;rkax
O;kikj izkIrk,a vkorZ vuqikr ¾

izkjfEHkd nsunkj ,oa izkI; fcy $ vfUre nsunkj ,oa izkI; fcy

2
vkSlr O;kikj izkIrk,a ¾

80,000 + 1,00,000

2
vkSlr O;kikj izkIrk,a ¾ ¾ ` 90,000

5,00,000

90,000
O;kikj izkI;@vkorZ vuqikr ¾ ¾ 5.56 ckj@xq.kk
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;g tkuuk pkgsaxs fd QeZ O;kikfjd ysunkjksa dk Hkqxrku djus esa fdruk le;

ysxhA ;g vuqikr ;g irk djus esa lgk;d gksrk gS fd QeZ vius ysunkjksa dk

Hkqxrku djus esa Bhd fdruk le; ysxhA ;g vuqikr mèkkj Ø; ,oa vkSlr O;kikfjd

ysunkj ,oa ns; foi=k ds chp lEcUèk LFkkfir djrk gSA bldh x.kuk bl izdkj

ls dh tkrh gS %

vFkok

egÙo

ysunkj vkorZ vuqikr eky dh vkiwfrZ djus okyksa ds mèkkj Ø; izLrko ds ykHkksa

dks izkIr djus dh n{krk dks tkuus esa lgk;rk djrk gSA ,d Å¡pk vuqikr Hkqxrku

dh vYi vofèk dh vksj rFkk uhpk vuqikr Hkqxrku dh yEch vofèk dh vksj ladsr

djrk gSA

mnkgj.k 11

fuEu lwpuk ls O;kikfjd ns;rk,a vkorZ vuqikr dh x.kuk dhft,%

`̀̀̀̀ `̀̀̀̀

udn Ø; 1,00,000 dqy Ø; 4,07,000

izkjfEHkd fofHkUu ysunkj 25,000 vfUre fofHkUu ysunkj 50,000

vfUre ns; foi=k 25,000 izkjfEHkd ns; foi=k 20,000

Ø; okilh 7,000

gy %

'kq) Ø; = dqy Ø; & Ø; okilh

= ` 4,07,000 & ` 7,000 = ` 4,00,000

izkjfEHkd ns; foi=k $ vfUre ns; foi=k
2

vkSlr O;kifjd ns;rk,a ¾

izkjfEHkd ysunkj$izkjfEHkd ns; foi=k$vfUre ysunkj$vfUre foi=k

2
vkSlr O;kifjd ns;rk,a ¾

'kq) m/kkj Ø;

vkSlr O;kikfjd ns;rk,a
O;kikj Hkqxrku vkorZ vuqikr ¾

'kq) m/kkj Ø;

vkSlr O;kikfjd ns;rk,a
O;kikj Hkqxrku vkorZ vuqikr ¾

ys[kkadu vuqikr - I



52

fVIi.kh

ekWM~;wy&VI

foÙkh; fooj.kksa dk
fo'ys"k.k

ys[kk'kkL=k

ys[kkadu vuqikr - I

'kq) mèkkj Ø; = 'kq) Ø; & udn Ø;

= ` 4,00,000 & ` 1,00,000

= ` 3,00,000

mnkgj.k 12

O;kikfjd Hkqxrku vkorZ vuqikr dh x.kuk dhft, %

o"kZ ds eè; mèkkj Ø; ` 14,40,000

vfUre ysunkj ` 1,44,000

vfUre ns; foi=k ` 96,000

gy %

fVIi.kh % ;fn izkjfEHkd ysunkj ,oa izkjfEHkd ns; foi=k ugha fn, x, gSa rks vfUre
ysunkj ,oa ns; foi=k dks vkSlr O;kikj ns;rk,¡ ekuk tk,xkA

(iv) dk;Z'khy iw¡th vkorZ vuqikr (Working Capital Turnover Ratio)

fdlh Hkh O;kolkf;d bdkbZ dh dk;Z'khy iw¡th dk lhèkk lEcUèk fcØh ls gksrk
gSA pkyw lEifÙk;k¡ tSls fd ysunkj] izkI; foi=k] jksdM+] LVkWd vkfn fcØh esa o`f)

,oa deh ds lkFk cnyrh gSaA

` 25,000 + ` 20,000 + ` 50,000 + ` 25,000

2
 ¾

` 3,00,000

` 60,000
O;kikj Hkqxrku vkorZ vuqikr ¾ ¾ 5 ckj@xq.kk

` 1,20,000

2
 ¾ ¾ ` 60,000

izkjfEHkd ysunkj$izkjfEHkd ns; foi=k$vfUre ysunkj$vfUre foi=k

2
vkSlr O;kifjd ns;rk,a ¾

'kq) m/kkj Ø;

vkSlr O;kikj ns;rk,a
O;kikfjd ns;rk vkorZ vuqikr ¾

` 14,40,000

` 1,44,000 + ` 96,000
¾

` 14,40,000

` 2,40,000
¾ ¾ 6 ckj@xq.kk
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fcØh fd;s x;s eky dk ykxr ewY;

vkSlr dk;Z'khy iw¡th
dk;Z'khy iw¡th vkorZ vuqikr ¾

izkjfEHkd dk;Z'khy iw¡th $ vafre dk;Z'khy iw¡th
2

vkSlr dk;Z'khy iw¡th ¾

pkyw iw¡th = pkyw lEifÙk;k¡ & pkyw ns;rk,¡

dk;Z'khy iw¡th vkorZ vuqikr ml xfr dk |ksrd gS ftlls dk;Z'khy iw¡th dk

O;kolkf;d fØ;kvksa ds fy, mi;ksx fd;k tkrk gSA dk;Z'khy iw¡th vuqikr dh

rhozrk ;g n'kkZrh gS fd ,d o"kZ dh vofèk esa dk;Z'khy iw¡th fdruh ckj vkofrZr

gksrh gSA ;g vuqikr QeZ }kjk dk;Z'khy iw¡th ds mi;ksx dh dq'kyrk dks ekirk

gSA mPp vuqikr dk;Z'khy iw¡th ds dq'ky mi;ksx dk |ksrd gS rFkk uhpk vuqikr

n'kkZrk gS fd dk;Z'khy iw¡th dk leqfpr mi;ksx ugha gks jgk gSA

bl vuqikr dh x.kuk bl izdkj ls dh tkrh gS %

;fn csps x, eky dk ykxr ewY; ugha fn;k x;k gS rks fcØh dh

jkf'k dk mi;ksx fd;k tkrk gSA nwljh vksj ;fn izkjfEHkd dk;Z'khy

iw¡th ugha nh xbZ gS rks o"kZ ds vUr dh dk;Z'khy iw¡th dks fy;k

tk,xkA

mnkgj.k 13

o"kZ 2014 dk dk;Z'khy iw¡th vkorZ Kkr dhft, %

`

jksdM+ 10,000

izkI; foi=k 5,000

fofHkUu nsunkj 25,000

LVkWd 20,000

fofHkUu ysunkj 30,000

csps x, eky dk ewY; 1,50,000

gy %

fcØh fd;s x;s eky dk ewY;

vkSlr dk;Z'khy iw¡th
dk;Z'khy iw¡th vkorZ vuqikr ¾

ys[kkadu vuqikr - I



54

fVIi.kh

ekWM~;wy&VI

foÙkh; fooj.kksa dk
fo'ys"k.k

ys[kk'kkL=k

ys[kkadu vuqikr - I

pkyw lEifÙk;k¡ = ` 10,000 + ` 5,000 + ` 25,000 + ` 20,000

= ` 60,000

'kq) nkf;Ro = ` 30,000

pkyw dk;Z'khy iw¡th = pkyw lEifÙk;k¡ & pkyw nkf;Ro

= ` 60,000 & ` 30,000

= ` 30,000

I. mfpr 'kCn Hkjdj fjDr LFkkuksa dh iwfrZ dhft, %

(i) uhpk O;kikj izkIrk,a vkorZ vuqikr ---------------------- olwyh dks n'kkZrk gSA

(ii)

(iii)

(iv)

(v)

(vi)

` 1,50,000

` 30,000
dk;Z'khy iw¡th vkorZ vuqikr ¾ ¾ 5 ckj

 ikBxr iz'u 32.3

--------------------------------------------

vkSlr O;kikj ns;rk,a
O;kikfjd ns;rk vkorZ vuqikr ¾

'kq) m/kkj Ø;

vkSlr O;kikj ns;rk,a
------------------------------------------- ¾

?

50,000
O;kikfjd ns;rk vkorZ vuqikr ¾ = 4

1,50,000

?
O;kikfjd ns;rk vkorZ vuqikr ¾ = 3

75,000

15,000
ysunkj vkorZ vuqikr ¾ = ?
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(vii)

II. mfpr 'kCn Hkjdj fjDr LFkkuksa dh iwfrZ dhft, %

(i) dk;Z'khy iw¡th = -------------------------------- – pkyw ns;rk,¡

(ii)

(iii) vkSlr dk;Z'khy iw¡th =

(iv)

• vuqikr dk vFkZ gS nks leadkas ds chp xf.krh; lEcUèkA

• vuqikr fo'ys"k.k ds ykHk ,oa mi;ksx %

(i) foÙk;h fooj.kksa ds fo'ys"k.k esa mi;ksxh

(ii) ys[kkadu enksa ds ljyhdj.k esa mi;ksxh

(iii) O;olk; dh ifjpkyu {kerk dks le>us esa mi;ksxh

(iv) Hkfo";ok.kh ds fy, mi;ksxh

(v) detksj dfM+;ksa dh igpku djus esa mi;ksxh

(vi) vUr% QeZ ,oa cká QeZ rqyuk ds fy, mi;ksxh

• rjyrk vuqikr QeZ dh vYi vofèk Hkqxrku {kerk dk vkdyu djrk gSA

;g rjy laifÙk;ksa ls vYi vof/k ds Hkqxrkuksa dh opuo)rk dh {kerk dk

eki gSA

• egÙoiw.kZ rjyrk vuqikr gSa %

(i) pkyw vuqikr % ;g O;olk; dh vYivofèk 'kksèku {kerk dks ekirh gSA

1,00,000

?
ysunkj vkorZ vuqikr ¾ = 4

fcØh fd;s x;s eky dk ewY;

vkSlr dk;Z'khy iw¡th
------------------------------------------------------- ¾

izkjfEHkd dk;Z'khy iw¡th $ vafre dk;Z'khy iw¡th
?

fcØh fd;s x;s eky dk ewY;
?

dk;Z'khy iw¡th vkorZ vuqikr ¾

 vkius D;k lh[kk

pkyw lEifÙk;k¡

pkyw ns;rk,¡
pkyw vuqikr ¾

ys[kkadu vuqikr - I
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(ii) rjy vuqikr % ;g QeZ dh pkyw ns;rkvksa dk Rofjr Hkqxrku djus dh

{kerk dks ekirh gSA

rjy lEifÙk;k¡ = pkyw lEifÙk;k¡&¼LVkWd + iwoZnÙk O;;½

• fØ;kk'khy vFkok vkorZ vuqikr % fdlh O;kolkf;d bdkbZ dh miyC/k lalkèkuksa

ds mi;ksx dh izHkkoiw.kZrk dks ekirh gSA

• egÙoiw.kZ fØ;k'khy vuqikr gSa %

(i) LVkWd vkorZ vuqikr % ;g LVkWd ds izcUèku dh dq'kyrk dks ekirk gSA

(ii) nsunkj vkorZ vuqikr % ;g dEiuh dh _.k olwyh dh {kerk dks n'kkZrk

gSA

(iii) O;kikfjd ns;rkvksa@ysunkj vkorZ vuqikr % ;g vkiwfrZdrkZvksa dks Hkqxrku

djus dh dq'kyrk dks n'kkZrk gSA

1- vuqikr fo'ys"k.k ds ykHk ,oa mi;ksfxrk,a D;k gSa\ foLrkj ls le>kb,A

2- O;kikfjd izkIrk,a vkorZ vuqikr ,oa rjy vuqikr ds egÙo dks le>kb,A

3- fuEufyf[kr vuqikrksa dk vFkZ ,oa muds egÙo dks le>kb,A

¼d½ pkyw vuqikr

¼[k½ O;kikfjd ns;rk,a vkorZ vuqikr

¼x½ LVkWd vkorZ vuqikr

4- fuEufyf[kr ls pkyw vuqikr ,oa Rofjr vuqikr dh x.kuk dhft, %

LFkk;h lEifÙk;k¡ 1,00,000

rjy ;k Rofjr lEifÙk;k¡

pkyw ns;rk,¡
Rofjr vuqikr ¾

ifjpkyu ls vkxe ykxr

vkSlr LVkWd
LVkWd vkorZ vuqikr ¾

fcØh fd;s x;s eky dk ewY;

vkSlr dk;Z'khy iw¡th
ysunkj vkorZ vuqikr ¾

'kq) m/kkj foØ;

vkSlr ys[kk izkI;
nsunkj vkorZ vuqikr ¾

 ikBkUr iz'u
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ekWM~;wy&VI

foÙkh; fooj.kksa dk
fo'ys"k.k

fVIi.kh

LVkWd 30,000

nsunkj 20,000

jksdM+ 40,000

iwoZnÙk O;; 10,000

ysunkj 30,000

lap; 10,000

5- X ,oa Y dk 31 fnlEcj] 2013 dk fLFkfr fooj.k bl izdkj gS %

ns;rk,¡ jkf'k lEifÙk;k¡ jkf'k

¼ `̀̀̀̀½ ¼ `̀̀̀̀½

lerk va'k iw¡th 1,00,000 gLrLFk jksdM+ 20,000

7% _.ki=k 10,000 cSad esa jksdM+ 20,000

cSad vfèkfod"kZ 40,000 izkI; foi=k 1,00,000

ysunkj 60,000 fofu;ksx 10,000

ykHk gkfu [kkrk 20,000 nsunkj 50,000

lkekU; lap; 30,000 LVkWd 1,50,000

3,50,000 3,50,000

2013 esa ifjpkyu vkxe ykxr ` 4,90,000 FkhA LVkWd vkorZ vuqikr Kkr

dhft,A

6- ¼fn;k x;k gS %½ pkyw vuqikr 5 : 2

rjyrk vuqikr 3 : 2

dk;Z'khy iw¡th ` 60,000

x.kuk dhft, ¼d½ pkyw ns;rk,¡ ¼[k½ pkyw lEifÙk;k¡ ¼x½ rjy lEifÙk;k¡ ¼?k½

LVkWdA

7- XYZ fy- dh o"kZ lekfIr 31 fnlEcj] 2013 ds lacaèk esa fuEufyf[kr lwpuk

nh xbZ gSA

`

jksdM+ fcØh 80,000

mèkkj fcØh 2,00,000

vkxr okilh 10,000

ys[kkadu vuqikr - I
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fVIi.kh

ekWM~;wy&VI

foÙkh; fooj.kksa dk
fo'ys"k.k

ys[kk'kkL=k

izkjfEHkd LVkWd 25,000

vfUre LVkWd 30,000

ldy ykHk vuqikr 25% gSA LVkWd vkorZ vuqikr Kkr dhft,A

32.1 I. cSad esa jksdM+] LVkWd] vYikofèk fuos'k izkI; foi=k] ysunkj] iwoZnÙk

O;;] gLrLFk jksdM+

II. (i) pkyw lEifÙk;k¡ (ii) 2 % 1

(iii) 1 % 1 (iv) pkyw lEifÙk;k¡

III. (i) xyr (ii) xyr

32.2 (i) csps x, eky dk ykxr ewY; (ii) vfUre LVkWd

(iii) ` 2,000 (iv) 3 ckj

32.3 I. (i) _.k olwyh esa nsjh (ii) 'kq) fcØh

(iii) O;kikfjd ns;rk,a vkorZ vuqikr (iv) `2,00,000

(v) `50,000 (vi) 5 ckj

(vii) `25,000

II. (i) pkyw lEifÙk;k¡ (ii) dk;Z'khy iw¡th vkorZ vuqikr

(iii) 2 (iv) vkSlr dk;Z'khy iw¡th

4- pkyw vuqikr 3.33 : 1 Rofjr vuqikr 2.33 : 1

5- 3-13 ckj

6- ¼d½ `40,000 ¼[k½ `1,00,000

¼x½ `6,000 ¼?k½ `40,000

7. 7.36 ckj

 ikBxr iz'uksa ds mÙkj

 ikBkar iz'uksa ds mÙkj

ys[kkadu vuqikr - I


